

Sárospoly Megyei Múzeum
NA 2496/2006

Sárospoly Megyei Múzeum
NA 2496/2006
képzési adattár

Címűtő: KAMTARJOKSOKTÁ
ÉNYTES IDEJE: 2006.

--	--	--	--

TART.: PÁLYÁZATI ADATLÓ "A. KISKÖZSÉG KÉZMŰVES TANODÁJA"
CÍMŰ PROGRAMHOZ

1 lap + 3 lap

--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

FOLKORAI MUTATÓ: Magyarokfalva / Boronyai új
SZAKMUTATÓ: XXXIII.



Pályázati ajánló

R 2017

NA 2496/2006

Magyarlukafa apró, 110 lelket számláló település Baranyában, a Dél-Zselic dombjai által ölelve. A falu népi építészeti emlékei közül megmentésre került az 1970-es években egy talpas-favázás lakóház, a telekre pedig a környék falvaiból áttelepítettek még két pajaépületet teljesebbé téve ezzel a portát.

A Baranya Megyei Múzeumok Igazgatósága és a falu vezetőinek összefogásával 1979 óta kézműves alkotóház, NÉPRAJZI MŰHELY működik ezekben az épületekben.

Kezdetben két-három hétre népesültek be az épületek fazekasokkal, faragókkal, nemezelőkkel, szövőkkel stb., de 1986-ra állandó csapat alakult azokból, akik szívesen tartózkodtak nyáron Magyarlukafán, de voltak olyanok is, akik lakhelyül választották a falut.

A fiatal, tehetséges alkotógárda 1987-ben megalakította a KAPTÁR EGYESÜLETET, kitűzve célul a helyi kulturális élet szervezését, a Néprajzi Műhelyben folyó munka támogatását, a fennmaradt népi kultúra értékeinek megóvását, a népi kézművesség ismeret- és tudásanyagának megőrzését, továbbadását, és az ily módon készült tárgyak népszerűsítését. A Kaptár Egyesület tagjai (46 fő) 1988 óta folyamatosan adják tovább tudásukat gyerekeknek, felnőtteknek szakköri formában és tábori keretek között, illetve ünnepek alkalmával szervezett programokon.


Kezdetektől fogva az egyesület szervezi a falu legnagyobb ünnepét, a Vendel-napi búcsút, mely napjainkra a Dél-dunántúli régió egyik fő kulturális eseményének számít.

Ezen a napon több ezres tömeg hömpölyög a település egyetlen utcáján, ahol a régióban élő kézművesek kínálják termékeiket. A Tájház udvarán felállított színpadon profilba vágó kulturális műsorok pörögnek, a gyerekeknek kiépített játszón pedig a felnőttek is önfeledt játszásba merülnek.

A Baranya Megyei Múzeumok Igazgatósága, Magyarlukafa Önkormányzata és a Kaptár Egyesület jó együttműködésének köszönhető, hogy a Zselicnek ez a kis települése az ezredfordulót nemcsak megérte, hanem fejlődött, népessége növekedett és bázisa lett a népi kézművesség 21. századi átörökítésének.

A Baranya Megyei Múzeumok Igazgatósága által összeállított „KISINASOK KÉZMŰVES TANODÁJA” című program ezt a munkát kívánja tovább folytatni, ezért a NKÖM Tengertánc II. kiírásra benyújtott pályázatát a Magyarországi Tájházak Szövetsége kiemelten támogatja.

Kaposvár, 2006. január 26.


Kapitány Orsolya



KISINASOK KÉZMŰVES TANODÁJA

R 2017

NA 2496/2006

A magyarlukafai tájházban évek óta folyik a hagyományos népi kismesterségek alapfogásainak tanítása. A szakmai, valamint a felnőtt csoportok mellett évről évre egyre nagyobb az igény a gyermek csoportok oktatására is.

Pályázatunk a tájház infrastruktúrájának korszerűsítését célozza meg annak érdekében, hogy az iskolai csoportok fogadásának, kiszolgálásának feltételei javuljanak és megvalósíthatóvá váljon a „Kisinasok Kézműves Tanodája” programunk első üteme.

Infrastuktúrális fejlesztések:

- a tájház melléképületei elektromos hálózatának kialakítása

A tájház telkén az egykori lakóház mellett még két –más falvakból áttelepített- pajtaépület áll. A kézműves foglalkozások során valamennyi épületet használni kell, de e két melléképület elektromos áramellátása nincs megoldva. Ezt a hiányt szeretnénk pótolni azzal, hogy egy korszerű, minden szempontból biztonságos, és a műemlékvédelmi szempontokat is figyelembe vevő rendszert építenénk ki.

- a tájház bekerítése

A tájház telekhatárán –ahol az épületek nem képeznek zárást- nincsen kerítés. Ez elsősorban az iskolai csoportok fogadása esetén okoz problémát, mert a gyerekek sokszor átmennek a szomszéd portákra, ami már eddig is számos konfliktust okozott.

A kerítést a műemlék épület jellegéhez igazodóan, valamint a hagyományokat figyelembe véve faoszlopos léces/deszkás megoldással kívánjuk megépíteni.

- vízvályú készítése

A tájház tekén lévő kerti vízcsap vízvezetése megoldatlan, ami a nagyobb létszámú csoportok esetén okoz problémákat. A hely jellegéhez igazodva egy hagyományos fa itatóvályú elkészítésével a kifolyó vizet úgy tudnánk elvezetni, hogy az ne a telek központjában terüljön szét. A munka során a településen élő, a teknővájás technikáját alkalmazó fafaragóra bízánk a kivitelezést.

Szakmai program:

A „” játékos formában ismerteti meg a gyermekeket a népi kismesterségekkel. A gyerekek vándorkönyvet kapnak és a megismert kézműves technikák mesterei kézjegyükkel igazolják, hogy milyen mesterségben inaskodtak.

A program három ütemből épülne fel:

1. ütem Kisinasok Kézműves Tanodája a Magyarlukafai Tájházban
Ismerkedés a népi építészetrel, a műhelyekkel, egy-egy mesterség kipróbálása, kisinas szerepjáték
2. ütem Kisinasok Kézműves Tanodája az iskolában
Külön megállapodás alapján a téli időszakban az egyes oktatási intézményekkel együttműködve szakkör és szerepjáték jellegű kézműves foglalkozások vezetése az iskolában, vagy valamelyik múzeumban.

3. ütem A leglelkesebb gyermekek köréből megalakítani a Kézműves Tanodát, ahol már egy-egy mesterség mellett elkötelezve magukat magasabb szinten tanulhatják a szakmákat.

R 2017

NA 2496/2006

Bg

Jelen pályázat keretében az első ütem megvalósítását kívánjuk megcélozni.

Ennek keretében a szigetvári, szentlőrinci és a pécsi kistérség iskolái közül azokkal köténnek megállapodást, akik egy ilyen jellegű program hosszú távú megvalósításában fantáziát látnak. 2006. év során áprilisban, májusban, júniusban, valamint szeptemberben tartanánk kézműves foglalkozásokat a tájházban. Heti két egész napos alkalmat számítva 30-32 csoportot tudunk fogadni, ami 30-35 fős osztálylétszámmal kalkulálva mintegy ezer gyermek bevonását jelentené.

A program során a résztvevők a Tájház épületén keresztül megismerkednek a hagyományos dél-zselici népi építészeti jellemzőkkel (talpas ház szerkezet, tömésfal, zsupptető, stb.) Rövid bemutató keretében a zsuppfedésre használatos szalma feldolgozását tekinthetik meg, majd a pajtaépületek egykori funkciójáról kapnak tájékoztatást. Ennek néhány régi mezőgazdasági szerszám készítésének, használatának módja is bemutatásra kerül.

Az elméleti jellegű programot követően kisebb csoportokra osztva három mester vezetésével betekintést nyernek különböző kézműves mesterségbe. Ezek kb. egy órás programok, majd rövid szünet után a csoportok cserélnek, így mindhárom mesterségbe bele tudnak kóstolni.

A további program része, hogy a csoportok néhány órás gyalogtúra keretében megismerkednek azokkal a növényekkel, természeti, földrajzi viszonyokkal, melyek egykor e táj lakóinak életét meghatározták. Ez természetesen évszak- és időjárásfüggő program, ezért kiegészítő lehetőségként néprajzi filmek vetítésére, illetve kézműves műhelyek látogatására is mód van.

A Kisinasok Kézműves Tanodája projekt folytatására a pedagógusokkal egyeztetve, a „kisinasok” kiválasztása után, későbbi pályázati lehetőségek kihasználásával szeretnénk lehetőséget teremteni.



Költségvetés:

R 2017

NA 2496/2006

6

		díj	áfa
INFRASTRUKTÚRÁLIS FEJL.			
Elektromos hálózat kiépítése		600.000.-	120.000.-
Kerítés építése		400.000.-	80.000.-
Vízvályú készítése		120.000.-	24.000.-
	Összesen:	1.120.000.-	224.000.-
	Mindösszesen:	1.344.000.-	
SZAKMAI PROGRAM			
Kézművesek tiszteletdíja	32 x 4 x 6.000.-	768.000.-	153.600.-
Útiköltség	32 x 15.000.-	480.000.-	-
Anyag		300.000.-	60.000.-
Marketing		60.000.-	12.000.-
Szervezés		100.000.-	20.000.-
	Összesen:	1.708.000.-	245.600.-
	Mindösszesen:	1.953.600.-	
	Mindösszesen:	3.297.600.-	
	Önrész:	397.600.-	
	Pályázati támogatás:	2.900.000.-	

Gyze a l l e t t e t t e: Lovas Kata
Magyarutafaj
Fő u. h h.